

# MORAVSKOSLEZSKÝ KRAJ

**TÉMA MĚSÍCE:**

**Deset let od ničivých povodní v Moravskoslezském kraji.**

strana 2

■ Náklad 490.000 výtisků

■ Noviny jsou součástí projektu **ČESKÝ DOMOV** [www.ceskydomov.cz](http://www.ceskydomov.cz)

■ Měsíčník pro občany Moravskoslezského kraje

■ Ročník 5 / Číslo 7-8 / Srpen 2007



[www.kr-moravskoslezsky.cz](http://www.kr-moravskoslezsky.cz)

Kraj splatí půjčku předčasně.

strana 3

Hrazení bystřin zabrání povodním.

strany 1 a 6

Jak tráví léto sportovci?

strana 7

Fotoreportáž: Colours of Ostrava.

strana 8

## ÚVODNÍK



**Podpora cestovního ruchu je naší prioritou**

Vážení čtenáři měsíčníku Moravskoslezského kraje, rád využívám příležitosti oslovit vás zrovna v tomto prázdninovém a dovolenkovém čase, který je pro řadu z nás spojen s cestováním. A mám teď na mysli nejen cestování po naší vlasti, ale také cestování za její hranice.

Pro mne osobně byly exotické dálky spojeny vždy s představou cestování lodí či letadlem. Přítav bohužel v našem kraji nemáme, zato však máme v Mošnově letiště, které už určitě mnohým z nás poskytlo své služby. A doufám, že ti z vás, kteří použili letiště Leoše Janáčka Ostrava ke svým cestám letos, byli jistě mnohem více spokojeni než třeba loni o stejném čase. Kraj investoval v posledních letech do technického zařízení a vybavení letiště více než 400 miliónů korun. Mnohým se tato částka může zdát příliš vysoká, ale vzhledem k nedobrému stavu, v jakém kraj letiště od státu převzal, nejde skutečně o částku nijak závratnou. A počítáme s tím, že v letech 2007–2013 budeme do letiště investovat dalších zhruba 2,6 miliardy korun, ale rozhodující podíl půjde z evropských strukturálních fondů v rámci Regionálního operačního programu pro region Moravskoslezsko. Naše letiště se tak například ve zmíněném období stane prvním regionálním letištem v České republice dosažitelným po železnici, která k němu bude v délce 3 kilometrů nově vybudována. A připravujeme i řadu dalších potřebných projektů, které přispějí ke zlepšení technických parametrů letiště a jeho dalšímu racionálnímu využití. Jsem pevně přesvědčen, že naplníme náš cíl, kterým je rozvinuté mezinárodní letiště s kvalitními službami na evropské úrovni.

Pavol Lukša (KDU-ČSL)  
náměstek hejtmana

## Kraj má plán sociálních služeb

Moravskoslezský kraj – První krok k vytvoření sítě dostupných a kvalitních sociálních služeb učinili na svém posledním zasedání krajský zastupitelé, když schválili střednědobý plán jejich rozvoje. „V kraji jsou stále ještě místa, kde je nedostatek určitého typu sociálních služeb,“ upozornil náměstek hejtmana Petr Adamec (KDU-ČSL). Plán by měl postupně pomoci doplnit jejich spektrum tak, aby byly ve všech regionech zastoupeny potřebné typy služeb. Náměstek připomněl, že v kraji chybí například pobytové zařízení pro lidi se specifickými potřebami nebo terénní pomoc pro psychicky nemocné. Plán má tři fáze a určuje také kritéria pro financování. „Ty služby, které budou kvalitní a potřebné, by tak mohly mít záruky získání finančních prostředků,“ ujistil náměstek. (leh)

# Letiště rozšíří nabídku

Už příští rok se bude z Ostravy létat do Bruselu, Londýna, Moskvy a Amsterdamu

Ostrava – Dvanáct nových mezinárodních linek bude mít do tří let letiště Leoše Janáčka v Ostravě. Moravskoslezský kraj chce, aby se mošnovské letiště stalo reprezentativní branou do dynamicky se rozvíjejícího regionu.

LENKA HNILOVÁ

Rozvoj letiště Letiště Leoše Janáčka v Mošnově patří už několik let k hlavním prioritám Moravskoslezského kraje. Cílem je jednak spojit Moravskoslezský kraj s významnými evropskými městy a zároveň nabídnout kvalitní služby co nejširšímu spektru cestujících. Kraj, který vlastní letiště od poloviny roku 2004 a je 100% vlastníkem společnosti Letiště Ostrava, a.s., která jej provozuje, hodlá do rozšíření nabídky destinací investovat 700 miliónů korun. „Tato částka je určena na dotace ztrát leteckým doprav-



Letiště Leoše Janáčka v Ostravě-Mošnově chce uspokojit poptávku místních cestujících a zároveň se stát důstojnou branou pro návštěvníky, kteří do regionu zavítají. Foto: archiv

cům, které vznikají při zavádění nových pravidelných mezinárodních linek z regionálních letišť. Jde tedy o zásadní impuls k rozvoji osobní letecké dopravy,“ vysvětlil náměstek hejtmana Pavol Lukša (KDU-ČSL). To, že prvních několik let bývají linky z regionálních letišť ztrátové, je podle něj obvyklé. Stejně tak,

jako by se bez krajských dotací neobešla řada autobusových spojů, je třeba zpočátku podpořit i leteckou dopravu. „Zastupitelstvo kraje označilo zavádění nových linek za

hospodářský zájem kraje a jednotliví dopravci budou tyto linky provozovat v tzv. závazku veřejné služby,“ doplnil náměstek. Dopravci, kteří budou jednotlivé linky zajišťovat, budou vybráni v rámci výběrového řízení, které kraj připraví ve spolupráci s Úřadem pro ochranu hospodářské soutěže v Brně.

Už příští rok by se cestující měli nově dočkat spojů do čtyř evropských metropolí – Bruselu, Londýna, Moskvy a Amsterdamu. Vedení letiště si od nových linek slibuje radikální zvýšení počtu cestujících. V konkurenci ostatních poskytovatelů těchto služeb by mu mohlo výrazně pomoci i jeho strategické umístění. „Letiště Leoše Janáčka má velmi dobrou polohu mezi nově budovanou dálnicí D47 a stávající rychlostní komunikací R48, páteřními komunikacemi, které vedou ze severu na jih a z východu na západ naší republiky. Do budoucna bude jedním ze způsobů dopravy k odletu také železnice. Celkové napojení z letiště na stávající železniční trať do Studénky je ve fázi projektové přípravy a jeho realizace by měla začít v roce 2009,“ upřesnil generální ředitel letiště Lubomír Vavroš. (Pokračování na str. 3)

## Frenštát má po letech znovu muzeum

Frenštát pod Radhoštěm – Neobvyklý dárek dostali k 625. výročí založení města obyvatelé Frenštátu pod Radhoštěm. Hejtmán kraje Evžen Tošenovský tady v polovině června otevřel slavnostním přestřižením pásky muzeum, které bylo uzavřeno v roce 2002.

Devět stálých expozic představí návštěvníkům historii města i kulturní tradice a přítomnost regionu. Pro krátkodobé výstavy jsou zde k dispozici další dvě sítě. „Frenštátsko je významnou národopisnou oblastí se svěbytným vývojem. Rada rodáků svým významem přesáhla hranice regionu a navíc je tento region kolébkou nejstarší turistické organizace v České republice – Pohorské jednoty Radhošť.



Frenštátské muzeum sídlí v budově bývalé chlapecké školy. 16. června se tady při jeho slavnostním otevření sešly stovky lidí. Foto: Robert Mročka

Takové místo si určitě zaslouží své muzeum,“ řekl k otevření hejtmán. Celkové náklady na obnovu muzea ve Frenštátě pod Radhoštěm

dosáhnou částky 30 miliónů korun. Část peněz poskytl ze svého rozpočtu kraj, zbytek byl financován z evropských dotací. Řadu exponátů darovali muzeu sami obyvatelé Frenštátska, případně krajané žijící v USA. „Myšlenka znovuotevření muzea byla od prvopočátku hojně podporovaná jak samotnými pracovníky muzea, tak i zástupci města a Muzejní a vlastivědné společnosti. Stěžejním úkolem se tak stalo získání vhodného objektu, což se díky vstřícnosti frenštátské radnice, která kraji darovala budovu z roku 1876 zapsanou v ústředním seznamu kulturních památek, podařilo,“ doplnil náměstek hejtmana Petr Adamec (KDU-ČSL). (leh)

## Hrazení bystřin zabrání povodním

Finance z kraje využijí lesníci na vyspravení koryt a břehů vodních toků v Beskydech



Kozlovická Ondřejnice v Beskydech – ukázka toho, jak vypadá bystřina po odborném zásahu pracovníků Lesů ČR. Foto: archiv

Moravskoslezský kraj – Pomocnou ruku nabídl i letos kraj při budování protipovodňových opatření. Ve spolupráci s Lesy ČR, s. p., tak budou díky jeho dotacím vyspravena koryta některých bystřin v oblasti Beskyd.

Na úpravy drobných vodních toků, které spravují Lesy ČR, se kraj zaměřuje už od roku 2005. Od té doby už na hrazení bystřin z rozpočtu vyčlenil zhruba 20 miliónů korun. „Letos budou poskytnuty fi-

nanční prostředky přes 6,5 milionu korun. Jsem toho názoru, že to jsou dobré investice, které kraj potřebuje,“ uvedl náměstek hejtmana pro oblast životního prostředí a dopravy Pavol Lukša (KDU-ČSL).

**PENÍZE Z KRAJE POMOHLY**

Na jednotlivých vodních tocích odborníci opraví stupně pod mostními objekty, rekonstruují prahy a zpevní břehy a dno. Poté musí následovat revitalizace břehových porostů. Veškerá tato opatření budou splňovat náročná ekologická kritéria umožňující následný život ryb a ostatních vodních organismů.

Tentokrát se úprav dočká Ondřejnice v Kozlovicích, Ráztoka v Komorní Lhotce a Lubina v Trojanovicích. (Pokračování na str. 6)

## KRÁTCE

### O semináře je zájem

Moravskoslezský kraj – Obrovský zájem vyvolaly semináře na téma čerpání prostředků z fondů Evropské unie, které v rámci tříletého projektu Partnerství k prosperitě pořádá od roku 2005 Moravskoslezský kraj. Od té doby prošlo 130 vzdělávacími akcemi více než 1800 účastníků. „Kurz jsou určeny i pro města, obce, mikroregiony, euroregiony, neziskové organizace, školská zařízení a také podnikatele a zástupce veřejné správy,“ řekl náměstek hejtmana Pavel Drobil. V rámci projektu také vznikla databáze, do které ukládají své pilotní projekty subjekty z celého Moravskoslezského kraje. Chystají se i další vzdělávací akce, z nichž největší bude říjnová konference Evropské příležitosti regionu. (bet)

### Den NATO v Ostravě

Ostrava – Atraktivní program připravili pořadatelé letošního ročníku Dne NATO, který se uskuteční v sobotu 15. září na Letišti Leoše Janáčka Ostrava. Návštěvníkům se představí dva nejmodernější a nejvýkonnější evropské letouny Eurofighter Typhoon F2, zajímavý program se však odehrává také na zemi. Svoji práci s nejmodernější technikou opět představí hasiči, policisté, záchranáři, pracovníci celní správy či vězeňské služby a řady dalších specializovaných jednotek. Zajímavou atrakcí pro diváky chystá například polská armáda. Po loňském obrovském úspěchu prezentace terénních vozidel HMMWV letos navíc nabídne unikátní příležitost se v tomto legendárním voze svést. Na Den NATO v Ostravě je tradičně vstup zdarma. (bet)

## TÉMA MĚSÍCE

## Vzpomínky jsou stále živé

Moravskoslezský kraj – Na začátek července roku 1997 obyvatelé Moravskoslezského kraje jen tak nezapomenou. I když už od té doby uplynulo deset let, hrůzné okamžiky, kdy se postupně zvedaly hladiny řek a voda nezadržitelně zaplavovala jejich obydlení, jim v paměti zůstaly a zřejmě ještě dlouho zůstanou. Bilance ničivých povodní byla děsivá: vyžádaly si nejen miliardové škody na majetku, ale i oběti na životech a mnoho zraněných.

Vše začalo několikadenním vydatným deštěm, který vyústil v záplavy vrávající od 5. do 10. července 1997. Byly to nejděsivější a nejtěžší chvíle v životě pro většinu obyvatel kraje. „Těch těžkých chvil bylo mnoho a těžko se po deseti letech vzpomíná na nehorší. Určitě velmi kritická chvíle byla, když jsem byl ministrem vnitra informován o razantním krizovém vypouštění přehrady Šance. Hrozilo tenkrát protržení hráze a my jsme počítali, kam až by mohla dosáhnout povodňová vlna. Předpověď byla hrozná a ve značném ohrožení byly i životy lidí. Ta chvíle byla skutečně zlá. Naštěstí se prognózy nenaplnily,“ vzpomíná dnes na dobu, kdy působil ve funkci primátora města Ostravy, současný hejtman kraje Evžen Tošenovský. Ostravané ještě dnes vzpomínají na neuvěřitelný pohled, který se jim naskytl při pohledu na svinovské nádraží – to bylo tak zatopené, že nebyla vidět ani část dnes nově opravené nádražní budovy. Úplně nejhorší však byla situace na Bruntálsku a Krnovsku, kde byly povodně opravdu zničující a kde ještě dnes protipovodňová ochrana není zcela vybudována. (leh)

## Deset let po povodních v kraji

Naší prioritou je prevence, shodují se vodohospodáři i představitelé kraje

**Moravskoslezský kraj – Obrovskému rozsahu škod, které vznikly při katastrofálních záplavách před 10 lety, nešlo v plné míře zabránit. Od té doby se ale mnohé změnilo. Mimo jiné už existují zákony, které jasně stanovují, jak v podobných případech postupovat.**

LENKA HNILOVÁ

**P**řesný rozsah škod je dnes těžké vyčíslit. Následky se odstraňovaly ještě dlouho po

opadnutí hladin řek a na mnoha místech ještě dodnes na opravy čekají. Například v bývalém okrese Karviná se celkové škody na majetku vyšplhaly k jedné miliardě. Daleko hůře na tom byli obyvatelé Bruntálska – téměř stát z rozpočtu jednotlivých ministerstev jen v roce 1997 poskytl více než 420 milionů na okamžité řešení následků povodní.

Povodí Odry v rámci programu odstraňování povodňových škod realizovalo v letech 1997 až 2004 celkem 444 stavebních akcí, které si vyžádaly náklady 2,1 miliardy korun. Hned poté, co se podařilo většinu škod napravit, pustili se vodohospodáři do preventivních opatření. „Do roku 2006 probíhala první etapa programu Ministerstva

zemědělství ČR „Prevence před povodněmi“. Celkem si vyžádala 717 milionů korun, z nichž největší část pocházela ze státního rozpočtu a zbytek šel z našich vlastních zdrojů a rozpočtů jednotlivých obcí,“ upřesnila mluvčí Povodí Odry Šarka Vlčková. Druhá etapa programu je plánována až do roku 2012.

Prevence před záplavami je v současné době i jednou z priorit kraje. „V loňském roce kraj vyhlásil dotační program na podporu projektů z oblasti protipovodňové ochrany. Dotaci byly podpořeny projekty obcí Lichnov, Bohušov a Vřesina,“ upřesnil hejtman kraje Evžen Tošenovský. Kromě toho kraj finančně podporuje přípravu projektových dokumentací staveb realizovaných v rámci druhé etapy progra-

mu Ministerstva zemědělství. Od roku 2004 kraj vynaložil na podporu projektů v této oblasti celkem 7,1 mil. korun. „Dnes už oproti roku 1997 existuje integrovaný záchranný systém a jsou vytvořeny krizové plány. Také se pravidelně monitorují hladiny toků a funguje výstražný

systém Českého hydrometeorologického ústavu. Každý rok se investují nemalé prostředky do výcviku a vybavení hasičů, protože při takové krizové situaci jsou hasiči jednou z nevyznaměnějších složek integrovaného záchranného systému,“ doplnil hejtman.

## Hlas opozice k tématu:

**Hana Nováčková (ČSSD)**



Kraj má úlohu především preventivní a koncepční. Je dobré si připomenout, že taková povodeň, jaká byla v roce 1997, se u nás dlouho předtím neobjevila, a proto se v plné míře projevil dřívější nekonceptní zásahy do krajiny (regulace toků, výstavba v údolních nivách a dřívějších rozlivových územích). Tyto chyby bychom už neměli opakovat. Kraj samozřejmě bere v potaz zkušenosti z roku 1997, jak v rámci územního plánování, tak při pořizování odvětvových koncepcí (například Plán oblasti povodí Odry). Důležitá je však také úloha jednotlivých obcí. Místní řešení v podobě například různých hrázek či teras ve svazitém terénu a správný způsob obdělávání půdy (orba po vrstevnici) mohou být těmi nejučinnějšími. Zvyšování retenční schopnosti krajiny je přitom klíčové nejen v případě povodní, ale také v souvislosti s globálním oteplováním. Nerada bych se dočkala stavu, kdy se budou období sucha střídát se srážkami v podobě přívalových dešťů a následných povodňových situací. Proto vítám každé, i zdánlivě nepatrné opatření, které pomůže zpomalit odtok vody z místa, kde ve formě srážek dopadla na zem.

**Josef Babka (KSCM)**



Hlavní odpovědnost za protipovodňová opatření mají jednotlivá Povodí, která nadále ovládá stát. Bezesporu byla za uplynulých 10 let učiněna řada opatření, která by případně eliminovala škody na majetku, zdraví a životech občanů. V daleko lepším stavu je integrovaný záchranný systém a jeho vybavení pro případ těchto mimořádných událostí. Krajské zřízení, které vzniklo až po neblahých povodních v roce 1997, se muselo vypořádat zejména se škodami, které byly způsobeny na dopravní infrastrukturu, jež přešla do majetku kraje, a na jeho další majetku. Odstranění velkých škod kladlo vysoké finanční a organizační nároky na obce v našem kraji a ne všude se tyto škody dodnes podařilo odstranit. Zvláště na Bruntálsku jsou některé škody patrné a trápí místní obyvatelstvo. Výraznou pozornost kraje je nutno věnovat protipovodňové ochraně Krnovska, kde povodně měly zničující charakter a jejich hrozba dodnes není plně eliminována. I pro případ povodní dodnes platí „Kdo je připraven, není překvapen“. A k tomu musí směřovat veškerá činnost i krajských samosprávných a správních orgánů v oblasti prevence před povodněmi a předcházení materiálních škod jimi způsobenými.



Česká Ves v roce 1997. I tady velká voda napáchala milionové škody.

Foto: archiv

## Výstava zkázy i naděje



Obec Písečná, červenec 1997.

Foto: archiv

Severní Morava – Putovní výstavu s názvem „10 let po povodni“ se rozhodl uspořádat státní podnik Povodí Odry. Ve spolupráci s Městským kulturním střediskem Javorník a Jesenickým fotoklubem ji zahájil právě v Javorníku.

Poutavá expozice dokumentuje katastrofální situaci v jednotlivých obcích bývalého Severomoravského kraje, kterými se v červenci 1997 prohnala velká voda. Zároveň ale dává i naději. Vedle archivních fotografií mohou návštěvníci výstavy obdivovat i neskutečnou sílu a elán, s jakými se postižení

obyvatelé pustili do oprav zničených domů. Výstava se po měsíci z Javorníku přesunula do Jeseníku. Od konce srpna ji můžete navštívit ve Zlatých Horách a za další měsíc pak v České Vsi.

Autoři fotografií z roku 1997: František Kyjovský, František Bleha, Jiří Matějka, Jiří Rajský, Miroslav Rožnovský, Jiří Plšek, Pavel a Jan Winiarski, Petr Krajčí, Lukáš Konečný, Lukáš Nemeškal, Josef Jánošík a neznámí autoři.

Fotografie ze současnosti: Lukáš Konečný, Povodí Odry, s. p. (bet)



Obec Písečná dnes. Foto: Lukáš Konečný, Povodí Odry

## NOVINKY Z NEMOCNIC

## Akutní nedostatek krve v Třinci

Třinec – Nemocnice Třinec má kritický nedostatek zásob krve skupiny A Rh+, A Rh-. Prosí proto dobrovolné dárce, kteří mají tuto krevní skupinu, aby v nejbližším možném termínu přišli darovat krev. V pátek 3. srpna se tito dárči nemusí objednávat, mohou rovnou přijít na transfúzní oddělení Nemocnice Třinec. „Uvítáme i dárce jiných krevních skupin, na ně se ale vztahuje objednávkový systém. Děkuje,“ říká mluvčí nemocnice Lenka Franková.

## Nadace věnovala nemocnici inkubátor

Frýdek-Místek – Transportní inkubátor za bezmála 300 tisíc korun slouží od konce července dětským pacientům Nemocnice ve Frýdku-Místku. Přístroj nemocnice dostala od občanského sdružení Život dětem – AWD nadace Pomoc dětem. „Inkubátor je pro no-

vorozence zcela nezbytný v případech, kdy se dítě narodí předčasně a jeho plíce nejsou dostatečně připravené k samostatnému dýchání. Používá se také k péči o nemocné novorozence či k udržování stabilní teploty těsně po porodu. Nově pořízený transportní inkubátor navíc umožňuje bezpečný převoz těchto novorozenců, a to jak mezi jednotlivými stanicemi, tak k rentgenovým či ultrazvukovým vyšetřením, a zvyšuje tak komfort a kvalitu péče o novorozence,“ popisuje Ivana Röschlová, primářka dětského oddělení.

## Přístroj pomohl už stovkám pacientů

Krnov – V očním centru krnovské nemocnice (Sdružené zdravotnické zařízení) vyšetřují zelený zákal speciálním přístrojem – pachymetrem. Přednědávne nemocnice uskutečnila už pětileté vyšetření, což ji zařadilo mezi významná oční diagnostická pracoviště. Vyšetření pachymetrem, které krnovská

nemocnice provádí jako jediná na Bruntálsku, patří mezi nejnovější špičkové diagnostické a terapeutické metody, kdy se měří nitrooční tlak v závislosti na tloušťce rohovky. Měření není bolestivé, je velice přesné a provádí se na znečištěném oku.

Cílem diagnostiky a následné léčby je podle vedoucího lékaře očního centra Miroslava Došlíka snížení nitroočního tlaku na hodnoty, při nichž nebudou pokračovat ztráty na zrakovém nervu a nebude ubývat zrakové pole. „Po zjištění vysokých naměřených hodnot používáme kapky, které působí na různých místech v oku. Mohou buď snižovat tvorbu nitrooční tekutiny, či zlepšovat její odtok z oka,“ dodal vedoucí lékař.

Každý člověk, který přesáhne 40 let věku, by se měl podle odborníků nechat preventivně vyšetřit. V rodině, kde byl některý z členů pro zelený zákal léčen, by měli být v ideálním případě vyšetřeni všichni další členové. (bet)

## ZAJÍMAVÉ OBCE MORAVSKOSLEZSKÉHO KRAJE

## MOSTY U JABLUNKOVA

O Mostech u Jablunkova se donedávna vědělo jen to, že je to jedna z nevyhodněji položených obcí České republiky. Postupně se ale z nevelké obce stává turisty hojně vyhledávané středisko sportu a relaxace.

## Ráj turistů i sportovců

Mosty se rozkládají po obou stranách Jablunkovského průsmyku, který od sebe odděluje dva hřebeny Moravskoslezských Beskyd. Na západ od průsmyku se rozprostírá mohutné zalesněné pásmo Polomu. V katastru obce se vyskytují tři lokality chráněných území. Okolní příroda je skutečným rájem lyžařů, houbařů, turistů i cyklistů. Pro ně je v rámci Euroregionu Těšínské Slezsko k dispozici 800 kilometrů cyklotras, pro lepší orientaci označených desítkami

informačních tabulí s mapou. Na trasách mohou využít také sedesát odpočívadel a řadu služeb pro cyklisty. Stezky pro turisty je možné v zimě projet na běžkách.

## Proč vlastně „Mosty“?

Název obce pravděpodobně vznikl díky nebyvale velkému množství malých mostů a můstků, které spojují břehy místních potoků. První zprávy o jejím osídlení pocházejí z druhé poloviny šestnáctého století. Obyvatelstvo se v té době živilo především pasterectvím a horským zemědělstvím.

Nad Jablunkovským průsmykem byly ve středověku vybudovány Šance, které sloužily jako opevnění proti nájezdům Tatarů, později proti Turkům. Přestože se z nich dochovala jen torza, určitě stojí za návštěvu.

## Současnost

V Mostech u Jablunkova žijí asi čtyři tisíce stálých obyvatel. Vedle obce se ale snaží o to, aby sem v létě i v zimě zavítalo co nejvíce návštěvníků. „Naším záměrem je, aby v obci mohla strávit svůj volný čas celá rodina. Snažíme se jim poskytnout co nejširší nabídku služeb tak, aby si mohl vybrat skutečně každý,“ říká starosta obce Milan Procházka. A má pravdu: vedle už jmenovaných tras pro běžkaře a cyklisty je k dispozici nově rekonstruované koupaliště, které je nejen díky řadě atrakcí ideální právě pro rodiny s dětmi – bazén má hloub-

ku maximálně 1,3 metru, takže děti tu mohou dovádět bez obav, v areálu je jim k dispozici trampolína, rodiče si mohou mezitím zahrát plážový volejbal. Díky výborným klimatickým podmínkám nabízí Mosty široké sportovní využití v zimních sportech. I když snižování nezapadne, je kompletně osvětlená sjezdovka neustále k dispozici díky umělému zasnežování. Ani v létě ski areál neosíř. Lyžaře vystřídají nadšenci na lezeckých stěnách, v lanovém centru a ti nejobdivnější si mohou vyzkoušet sjezd na horských koloběžkách. Pro děti je tu zábavní park a vlastní lanové centrum.

## Plány do budoucna

Ačkoli tolik atrakcí, kolik nabízí návštěvníkům Mosty u Jablunkova, byste v lečjakém větším městě hledali jen stěží, ani to místním nestačí. Stále mají dost nápadů na

to, jak přilákat turisty a zároveň vytvořit pracovní místa pro zdejší obyvatele. „Máme v plánu vybudovat golfové hřiště pro širokou veřejnost a také vytvořit takzva-

ně nové staré město. Jednalo by se o beskydské dřevěné domky, které by si lidé mohli pronajmout a vyzkoušet si, jak se tady bydlelo dřív,“ plánuje starosta. (leh)



Jendou z nevyhledávanějších atrakcí v létě i v zimě je v Mostech voziková horská dráha – bobovka. Vyřadí se na ní děti i dospělí. Foto: archiv

## Hasiči z celé Evropy se sjedou do Ostravy

Ostrava – Centrem hasičů-sportovců z celé Evropy se ve dnech od 3. do 7. září 2007 stane Ostrava. Konat se tu bude III. Mistrovství Evropy hasičů a záchranářů v požárním sportu. V krajském městě se stejný šampionát konal již před dvěma lety a po organizační stránce jej zdejší profesionální hasiči stoprocentně zvládli. Proto je předseda Světové sportovní federace hasičů a záchranářů požádal, aby akci zopakovali.

Na šampionátu se očekává účast patnácti kvalitních týmů z různých oblastí Evropy. Slavnostní zahájení, většina soutěží i vyhlášení vítězů se uskuteční na městském stadionu ve Vítkovicích. Součástí šampionátu budou také prezentační akce hasičské techniky. (leh)



Čtyři základní disciplíny požárního sportu mají simulovat činnost hasičů u zásahů. Foto: archiv

# Kraj splatí půjčku dříve

Podle auditu kraj hospodaří správně, nový fond má zajistit včasné splácení úvěru

**Moravskoslezský kraj – Moravskoslezský kraj letos zřídil speciální fond, z něhož bude splácet půjčku od Evropské investiční banky (EIB). Díky tomuto fondu se kraji podaří splatit dluh předčasně.**

LENKA HNILOVÁ

Úvěr ve výši 1,1 miliardy korun si kraj musel vzít, aby mohl financovat projekty Evropské unie. Ta totiž pravidelně poskytuje dotace až poté, co je projekt hotový a investor si jej zaplatí z vlastních zdrojů. Zřízením fondu chtějí představitelé kraje zajistit především pravidelnou úhradu splátek. „Kraji se daří hospodařit podle všech pravidel a kontrolních mechanismů. Při auditu nebyla zpochybněna jediná koruna. Svědčí o tom nejen naše vysoké ratingové hodnocení, ale také příliv nových

investorů do kraje. Přesto nechci dopustit, aby měl kraj v budoucnosti se splácením jediného úvěru, který má, potíže. Z důvodu opatrnosti proto zakládáme fond, který zajistí pravidelné splácení úvěru,“ řekl ke zřízení fondu hejtmán kraje Evžen Tošenovský (ODS).

Díky fondu, jehož hlavním zdro-

jem budou prostředky nad rámec schváleného rozpočtu za akce spolufinancované z Evropských finančních zdrojů, se kraji podaří zaplatit půjčku v předstihu, už do konce roku 2018.

Z fondu nebude hrazen podíl kraje na přípravě projektů, který by znamenal úbytek prostředků



Moravskoslezský kraj se chce pojistit, aby v budoucnosti neměl potíže se splácením jediného úvěru, který má. Zakládá proto fond, který pravidelně hrazení půjčky zajistí. Foto: archiv

## Bezpečné koupání v přírodě

Moravskoslezský kraj – Každoročně koncem května zahajují pracovníci Krajské hygienické stanice Moravskoslezského kraje (KHS MSK) pravidelné odběry vzorků vod k laboratornímu vyšetření na vybraných vodních plochách vhodných ke koupání. Jedná se o ty oblasti, které nemají provozovatele, ke koupání je využívá větší počet osob a jsou zařazeny na seznam sledovaných míst. Na území Moravskoslezského kraje je těchto oblastí v současné době 26 (v celé České republice 132). „Odběry provádíme v pravidelných čtrnáctidenních intervalech a o výsledcích veřejnost informujeme prostřednictvím zpráv podáváných do ČTK a zveřejňování informací na webových stránkách krajské hygienické stanice (www.khssova.cz). Údaje o kvalitě vody z ostatních krajů je možno získat na stránkách ministerstva zdravotnictví (www.mzcr.cz),“ upřesnil Zdeněk Moldrzyk z KHS MSK.

Protože koupací oblasti nemají statut koupaliště, pro která jsou stanoveny konkrétní požadavky na jejich vybavení a provozní režim, je dohled nad koupacími oblastmi důležitý. Hygienici usilují o zajištění alespoň minimálních požá-

dků na čistotu prostředí kolem těchto vodních ploch (sběr odpadků, sekání trávy a její odvoz apod.). Výsledky jejich snažení se pozitivně projeví na mnoha místech, lze uvést např. opavské Stříbrné jezero nebo bohumínské Kališovo jezero. Stále se však v praxi setkávají s lokalitami, které by si s ohledem na vysokou návštěvnost v průběhu koupací sezony zasloužily větší pozornost.

Vedle koupacích oblastí, dozorovaných na náklady státu, existují i tzv. koupaliště ve volné přírodě. „Jedná se o koupaliště umístěná zpravidla na přírodních vodních plochách, jako např. sportovně rekreační areál v Hlučíně, která mají stejné jako umělá koupaliště své provozovatele. Ti odpovídají jak za jejich vybavení pro návštěvníky a udržování čistoty v areálu, tak za kontrolu jakosti vody,“ uvedla Marie Fiedorová rovněž z KHS MSK. I tato místa hygienici pravidelně kontrolují. Kromě toho je ale na území kraje i řada dalších vodních ploch, které veřejnost často využívá ke koupání, kde však jakost vody nikdo nesleduje. „Veřejnost je proto nutno upozornit, že koupání v těchto místech probíhá na vlastní odpovědnost a případné zdravotní riziko,“ upozorňují hygienici. (bet)

## HASIČI OBČANŮM

### Nesprávné parkování

Hasiči se při výjezdu k požáru setkávají s množstvím situací, které jim komplikují jejich práci. Obrovský problém představují nejen neukáznění řidiči, kteří nerespektují právo přednostní jízdy hasičských vozidel, ale také řidiči, kteří zaparkují svůj vůz na místech, kde je to zakázáno. Nejen hasiči, ale i další záchranářské složky se potýkají se špatnou průjezdností ulicemi kvůli nevhodné zaparkování vozidlů. V tomto případě hrozí nebezpečí z prodlení, protože záchranáři se musí k místu mimořádné události, často složitě, dostat jinou trasou.

Není neobvyklé, že například obyvatelé sídlišť i přes častá varování využívají k parkování svých vozidel i požární nástupní plochy. Ty slouží pro ustavení techniky (požárních automobilů) v takové vzdálenosti od objektu, aby bylo možné využít výškovou techniku k záchraně ohrožených osob, případně zasáhnout z vnější strany budovy. Nástupní plochy se nezřizují u objektů vybavených vnitřními zásahovými cestami, dále u objektů o výšce do 12 m a u těch, jejichž všechny prostory jsou bez požárního rizika. Nástupní plocha musí navazovat na přístupové komunikace, mít šířku nejméně

3,5 m, musí být odvodněna, zpevněna a označena dopravní značkou „Zákaz stání“ s dodatkovou tabulkou „Nástupní plocha pro požární techniku“.

Neukáznění řidiči, kteří nástupní plochy blokuje, tak, možná aniž si to sami uvědomují, vystavují sebe a lidi ve svém okolí nebezpečí zranění nebo i úmrtí a také vyšším ztrátám na majetku.

V praxi se hasiči také často setkávají s vozidly zaparkovanými tak, že znemožňují použití zařízení pro hašení vodou (např. požární hydranty), čímž dochází ve značné míře k omezení podmínek pro rychlé zdoštění požáru a pro záchrané práce. Mezi základní zásady parkování patří neparkovat před vstupem do objektu, na nástupních plochách pro požární techniku a před nadzemními a nadpodzemními požárními hydranty.

Tuto problematiku řeší zákon o požární ochraně a za porušení povinností hrozí fyzické osobě pokuta až do výše 25 tisíc korun. Při řešení přestupků spolupracuje hasičský záchranářský sbor s Policií ČR a městskou policií, které mohou uložit blokovou pokutu nebo nařídit odtažení vozidla.

Příště: O jednotkách sboru dobrovolných hasičů

## Letiště rozšíří nabídku

(Pokračování ze str. 1)

Zatím nejvíce je podle mluvčí letiště Michaela Kubešové využíván pravidelný spoj do Prahy, který jen za poslední rok přepravil z Ostravy téměř 95 tisíc cestujících.

Kromě nových linek se moravské letiště snaží přilákat cestující i stále rostoucím komfortem a kvalitou poskytovaných služeb. „Novinek je mnoho, a ať už jsou viditelné nebo ne, všechny směřují ke zvýšení bezpečnosti a pohodlí cestujících. Jedná se například o dokončování změn v systému odbavení a bezpečnosti v návaznosti na vstup ČR do schengenského prostoru a

Časový harmonogram zavádění linek do nových destinací:

- 2008 – Brusel (3x týdně), Londýn (5x týdně), Moskva (4x týdně), Amsterdam (2x týdně).
- 2009 – Kyjev (3x týdně), Riga (2x týdně), Vilnius (2x týdně), Düsseldorf nebo Münster/Osnabrück (2x týdně), Curych (2x týdně).
- 2010 – Helsinky (2x týdně), Varšava (3x týdně), Paříž (2x týdně).

voznění obchodů, kaváren nebo vozů kufrů do folií atd. V příštím roce připravujeme rozšíření odbavovací plochy a výstavbu nástupních mostů, což bude opět po nové odbavovací hale velmi



V roce 2004 byla pro provozování mezinárodního letiště založena akciová společnost Letiště Ostrava, a.s., ve které je kraj 100% vlastníkem. Od té doby do něj investoval už více než 400 milionů korun. V roce 2006 byla předána do užívání nová odbavovací hala se špičkovou kapacitou 500 odbavených cestujících za hodinu. Za celý loňský rok jich bylo odbaveno 300 tisíc. V období 2007 – 2013 plánuje kraj investovat do letiště a jeho infrastruktury, včetně kolejového napojení, dalších celkem 2,6 mld. korun z Regionálního operačního programu, který disponuje penězi z evropských strukturálních fondů.

výrazný kvalitativní krok vpřed v úrovni poskytované služby,“ vyjmenovala mluvčí Michaela Kubešová.

Nabídka služeb by měla uspokojit všechny klienty, od takzvaných „dovolenkářů“ až po manažery. „Jedeme cestou rozšiřování komplexních služeb, ke kterým patří také charterové lety a stále rostoucí segment tzv. všeobecného letectví, ve kterém je zahrnuta také nepravidelná letecká doprava soukromými letadly i sportovní letectví,“ dodal náměstek Lukša.

### Hlavní cíle rozvoje Letiště Ostrava:

- nárůst celkového počtu odbavených cestujících k hranici 1,5 milionu za rok v roce 2015,
- zvýšení podílu pravidelné osobní dopravy na celkovém počtu přepravených cestujících na 70 %,
- stabilizace a posílení tržní pozice regionálního letiště vzhledem ke konkurenci letišť v Brně, Krakově a Katovicích.

## Ostrava má nový přístroj

**Ostrava – Maximální komplexnost i vysoce specializovaná péče. To jsou hlavní rysy Fakultní nemocnice Ostrava, která je největším zdravotnickým zařízením na severní Moravě.**

Koncem června uvedla nemocnice v prostorách Radiodiagnostického ústavu do provozu nový přístroj magnetické rezonance. „Tento přístroj je špičkovým zařízením, je nejsilnější ve své kategorii v České republice. Pacientům přinese větší komfort při vyšetření, klinikům výrazně kvalitnější obrázky, radiologům příležitost profesionálního růstu a možnost zavedení nových způsobů vyšetření prakticky všech oblas-

tí lidského těla,“ konstatuje Jana Chmelová, přednostka Radiodiagnostického ústavu FN Ostrava.

Na pořízení špičkového zařízení v hodnotě 45 milionů přispělo nemocnici Ministerstvo zdravotnictví ČR dotací ve výši zhruba 24 milionů korun. „Velmi důležitým faktorem je už zmíněný komfort poskytovaný pacientům,“ upozorňuje Marie Häringová, zástupce přednosty ústavu. „Až o 30 procent je snížena hlučnost přístroje, který je navíc koncipován tak, že při vyšetření rozličných oblastí těla nemusíme měnit polohu pacienta a manipulovat s ním. To je příznivá informace zvláště pro pacienty, kterým pohyb působí bolest. Navíc, vzhledem k tomu, že jde o metodu, která nevyužívá ionizující záření, můžeme provádět i prenatalní vyšetření.“

Nesporných výhod nového přístroje je jistě více a mohou je využívat všechna oddělení FN Ostra-

va, jimž kvalitní diagnostika mimo jiné umožní zprávnou léčbu, a zlepšit tak prognózu pacienta. „Jde například o vyšetření mozku, kdy si přístroj záznam uloží a při dalším vyšetření přesně vyhodnotí i drobné odchylky. Při léčbě mozkových tumorů tak bude možnost zcela precizního srovnání,“ dodává Marie Häringová.

Fakultní nemocnice Ostrava má

ale k dispozici i další přístroje, které ji řadí mezi špičková zdravotnická zařízení. Patří mezi ně také například nový lineární urychlovač, který nemocnice vlastní od podzimu loňského roku. Přístroj, který patří k nejmodernějším v České republice, je už druhým moderním lineárním urychlovačem v oddělení radioterapie ostravské fakultní nemocnice. (leh)



Nový přístroj magnetické rezonance je nejen zárukou přesného diagnostikování, ale také komfortního vyšetření pacientů. Foto: archiv

## KRÁTCE

### Poradna SOS pomáhá spotřebitelům

Ostrava – Spotřebitelé v Moravskoslezském kraji mohou zdarma využít služby nově zřízené poradny Sdružení obrany spotřebitelů ČR (SOS) v Ostravě. Sdružení se snaží hájit práva spotřebitelů, pomáhá jim získávat znalosti o jejich právech a umožňuje bezplatně konzultovat spotřebitelské problémy. „Poskytujeme základní informace o reklamačním řízení, o délce záruční doby, lhůtě k vyřízení reklamací nebo podmínkách odstoupení od kupní smlouvy. Vznik centra podporoval krajský úřad dotací a zřízením reagujeme na zvýšený zájem spotřebitelů o naše služby v kraji,“ říká koordinátorka nového centra v Ostravě Marcela Reichelová. Poradna sídlí ve Střelníční ulici č. 8 v Ostravě. E-mail: ostrava@spotrebitele.info, tel.: 596 111 252. (leh)

### Děti úspěšně reprezentovaly kraj

Moravskoslezský kraj – Reprezentační výprava sportovců Moravskoslezského kraje se zúčastnila Her III. letní olympiády dětí a mládeže ČR 2007, které uspořádal Ústecký kraj ve dnech 19. – 24. června. Do Ústí nad Labem odjelo z Moravskoslezského kraje 283 reprezentantů, kteří soutěžili v osmnácti sportech. V konkurenci 14 krajů se Moravskoslezský umístil na třetím místě. Žáci základních škol a víceletých gymnázií přivezli celkem 22 zlatých, 16 stříbrných a 17 bronzových medailí. Nejúspěšnější sportovkyní naší výpravy byla plavkyně Barbora Zavadová se ziskem 5 zlatých a 1 bronzové medaile. Kraj podporil reprezentační výpravu částkou 1,4 milionu korun. (leh)

### Sociální služby jsou kvalitnější

Moravskoslezský kraj – Sociální služby poskytované charitními zařízeními v kraji jsou kvalitnější. Takový je závěr evropského projektu Podpůrné hodnocení charitních služeb realizovaného v letech 2005–2007 v charitních střediscích na území Diecéze ostravsko-opavské. S podporou tohoto projektu, financovaného ze zdrojů Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu ČR, zavádělo 19 zapojených charit ve svých střediscích Standardy sociálních služeb, což obvykle znamenalo vytvořit nová pravidla a změnit způsob práce. Školení, konzultace a dalších aktivit se účastnilo celkem 623 pracovníků. (bet)

**KOMÍNY DO DOMU**  
**KRBY NA ZAHRADU**  
**KAMNA PIZZA PECE**  
**NA CHLEBA NÁVRHY**  
**KONZULTACE REALIZACE OPRAVY**

**REKONSTRUKCE**

INSPIRACE: WWW.GREAT.CZ

**Great**  
SPECIALISTA NA ÚPRAVY BYDLENÍ Z OSTRAVY

spol. s r.o. service

VOLEJTE 777 223 000  
ZDARMA: 800 101 180

**GARANČE A VÝHODY 1. FIRMY!**

**KUCHYNĚ-KOUPELNY**

www.ceskydomov.cz www.ceskydomov.cz www.ceskydomov.cz

SSÚŠ  
AVE ART  
Ostrava, s.r.o.  
Hasičská 44

nabízí tyto rekvalifikační kurzy:

- ANIMOVANÁ TVORBA
- BYTOVÝ DEKORÁTER

rozsah 300 hodin, akreditováno MŠMT

a kurzy:

- ZÁKLADY TVORBY REPORTÁŽNÍHO A DOKUMENTÁRNÍHO FILMU
- ZÁKLADY ANIMOVANÉ TVORBY

rozsah 200 hodin, od 10 let

www.aveart.cz  
aveart@aveart.cz  
tel. fax.: 596764929

... na vlastní kůži :-)

\* Při nákupu kožené sedací soupravy kusový koberec dle vlastního výběru jako DÁREK!  
Nabídka platí do 31.8. 2007

**KOBERCE TREND** 75x v ČR

KOBERCE • PVC • LAMINÁTY • MATRACE

**LETNÍ VÝPRODEJ VRCHOLÍ slevy až -60%**

... do konce prázdnin. www.kobercetrend.cz

OSTRAVA, Poruba - Nám. V. Vacka 9 (u Duhy, za Albertem), tel.: 596 912 025, Po-Pá: 9-18, So: 9-12  
OSTRAVA, Hrabůvka - Homí 1577 (vedle pobočky KB), tel.: 596 744 842, Po-Pá: 8-18, So-Ne: 8-14  
FRÝDEK-MÍSTEK - Bavlínářská 782 (u marketu BILLA), tel.: 558 638 019, Po-Pá: 8-18, So: 8-14  
OPAVA - Provaznická (areál bývalé Opavie), tel.: 553 716 293, Po-Pá: 8-18, So-Ne: 8-14  
HAVÍŘOV - Studentská 1554/1 (areál Savela), tel.: 596 411 518, Po-Pá: 9-18, So: 9-12  
KARVINÁ - Rudé armády 1868/15 (u benzinky, areál býv. OSP), tel.: 596 311 016, Po-Pá: 8-18, So: 8-12  
KOPŘIVNICE - Štramberská 192 (centrum HANS), tel.: 556 801 394, Po-Pá: 8-18, So: 8-12  
TŘINEC - ul. 1. máje 344, tel.: 558 339 483, Po-Pá: 8-18, So: 8-12  
NOVÝ JIČÍN - K Nemocnici 61 (mezi Kauflandem a nemocnicí), tel.: 556 712 346, Po-Pá: 8-18, So: 8-12

Utíkají vám peníze?

Tak nás kontaktujte:  
844 767 767  
www.c-pujcka.cz

výše částky	min. měsíční splátka *
10 000 Kč	333 Kč
30 000 Kč	789 Kč
50 000 Kč	1 299 Kč

Tato nabídka platí do 31. 8. 2007. RPSN od 20,79 %

\* Konečná výše měsíční splátky zahrnuje veškeré poplatky včetně pojištění proti nečekaným událostem.

**C - půjčka**  
Vaše cesta k penězům

**Cetelem**  
A BNP PARIBAS company

**BELSTYL**  
bydlení ve vašem stylu

- prodejna nábytku a interiérového zařízení
- návrh zdravého spaní zpracovaný počítačem
- sedací soupravy, stoly, židle
- postele, matrace, rošty
- přikrývky, polštáře, doplňky

**Prodejna Ostrava**  
Prodejní doba:  
Po - Pá 9 - 19 h  
So 9 - 19 h

**Prodejna Frýdek-Místek**  
Prodejní doba:  
Po - Pá 9 - 18 h  
So 9 - 12 h

vedle ICEC a Penny Marketu  
Sokolská třída 1545/89  
702 00 Moravská Ostrava  
tel./fax: 596 960 405  
mobil: 736 614 437  
e-mail: ostrava@belstyl.cz

obchodní centrum INVA  
T. G. Masaryka 463  
738 01 Frýdek-Místek  
tel./fax: 558 622 553  
mobil: 736 608 684  
e-mail: frydek.mistek@belstyl.cz

www.belstyl.cz

**MORAVSKOSLEZSKÝ KRAJ**  
se sídlem 28. října 117, 702 18 Ostrava  
oznamuje záměr prodat nemovitosti, a to:

Dřevěný domek v obci Bílá, okres Frýdek-Místek, včetně zastavěného a přilehlého pozemku o celkové výměře 723 m<sup>2</sup> (výběrové řízení č. FIN/14/07).

Nabídky zájemců o koupi zpracované dle podmínek prodeje budou předloženy k rozhodnutí zastupitelstvu kraje. Příslušné znění podmínek je zveřejněno na internetové adrese www.kr-moravskoslezsky.cz (nabídka majetku), úřední desce Krajského úřadu Moravskoslezského kraje a zároveň jsou bezplatně k dispozici na Krajském úřadě Moravskoslezského kraje, 28. října 117, Ostrava, kancelář B 417, nebo na vyžádání budou zaslány zájemcům.

**Kontakt:** Ing. Bc. Libor Vajda - odbor financí, oddělení majetkové, tel.: 724 235 920, e-mail: libor.vajda@kr-moravskoslezsky.cz  
Ing. Jana Vánová - odbor financí, oddělení majetkové, tel.: 595 622 944, e-mail: jana.vanova@kr-moravskoslezsky.cz

**AUTODRUŽSTVO, ADO a.s., NA ULICI BESKYDSKÁ 704, FRÝDEK-MÍSTEK**

**www.autodruzstvo-fm.cz**

**NEJVĚTŠÍ AUTOMOBILOVÉ CENTRUM VE FRÝDKU-MÍSTKU S POBOČKAMI TAKÉ V OSTRAVĚ A ČESKÉM TĚŠÍNĚ. ŠIROKÁ NABÍDKA NOVÝCH VOZŮ „POD JEDNOU STŘECHOU“. TĚŠÍME SE NA VAŠI NÁVŠTĚVU.**

**ADO Ostrava - Citroën**  
Beskydská 704  
Frýdek-Místek  
Tel.: 558 638 915  
Fax: 558 644 463  
E-mail: prodej@adoas.cz  
www.adoas.cz

<b>Autodružstvo</b> Beskydská 704 Frýdek-Místek Tel.: 558 665 222 Fax: 558 665 265 E-mail: prodej@autodruzstvo-fm.cz	<b>Autodružstvo</b> Brandlova 5 Ostrava Tel.: 595 131 135 Fax: 595 131 132 E-mail: prodej.brandlova@autodruzstvo-fm.cz	<b>Autodružstvo</b> Hlučinská 60 Ostrava Tel.: 596 133 061 Fax: 596 133 061 E-mail: prodej.hlucinska@autodruzstvo-fm.cz	<b>Autodružstvo</b> Frýdecká Český Těšín Tel.: 558 713 672 Fax: 558 746 496 E-mail: autodruzstvo@silesnet.cz	<b>Autodružstvo - Seat</b> Beskydská 704 Frýdek-Místek Tel.: 558 665 237 Fax: 558 665 228, 558 644 463 E-mail: martin.trosak@autodruzstvo-fm.cz
---	---	--	---	--

## Tvoříme budoucnost

# Mittal Steel Ostrava mění jméno na ArcelorMittal Ostrava

Akcionáři největší české ocelářské společnosti Mittal Steel Ostrava na valné hromadě schválili změnu obchodní firmy na ArcelorMittal Ostrava a.s., následně byla změna zapísána do obchodního rejstříku. Vedení společnosti se tímto krokem chce zapojit do celosvětového trendu jednotné prezentace koncernu ArcelorMittal. Předpokládá, že s novým jménem a značkou firma posílí svůj význam a to nejen obchodní.

Nová značka ArcelorMittal umožní ostravské firmě prezentovat se jako silná dynamická společnost a huť světového významu. Značka byla oficiálně oznámena v rámci koncernu

ArcelorMittal 1. června 2007. Nová identita byla vytvořena s cílem vyzdvihnout unikátnost, transformační energii a hodnoty koncernu a zvýšit přitažlivost a prestiž společnosti, která

vznikla v loňském roce fúzí dvou největších ocelářských firem. Zároveň tehdy firma představila své hlavní motto: „Transforming tomorrow“. V České republice bude použito ve znění „Tvoříme budoucnost“.



### ArcelorMittal Ostrava

Mittal Steel Ostrava a.s. je největší hutní firmou v České republice a patří do největší světové ocelářské skupiny Arcelor Mittal. V roce 2006 vyrobila 3,06 milionů tun oceli, exportovala 59 % produkce, dodala výrobky do 88 zemí celého světa, hlavně ale do Německa, Polska, Slovenska, Rakouska, USA a Itálie. Zaměstnává 7.400 lidí, dohromady s dceřinými společnostmi 10.300 lidí. Největšími akcionáři Mittal Steel Ostrava a.s. jsou: MITTAL STEEL HOLDINGS A. G. (70,673 % akcií), Ministerstvo financí ČR (13,881 % akcií) a Česká konsolidační agentura (10,969 % akcií). Mittal Steel Ostrava je jedním z deseti největších plátců daní v ČR.

### ArcelorMittal

ArcelorMittal největším svě-

### Vývoj jména huťi:

- Od 31. 12. 1951 - NOVÁ HUŤ KLEMENTA GOTTWALDA, národní podnik
- od 1. 4. 1990 - NOVÁ HUŤ, státní podnik
- od 22. 1. 1992 - NOVÁ HUŤ a.s.
- od 11. 4. 2003 - ISPAT NOVÁ HUŤ a.s.
- od 28. 2. 2005 - Mittal Steel Ostrava a.s.
- od 1. 8. 2007 - ArcelorMittal Ostrava a.s.

tovým výrobcem oceli s 320 000 zaměstnanci v 60 zemích světa. V této společnosti se spojil světový výrobce oceli číslo jedna se světovým výrobcem oceli číslo dva, Arcelor a Mittal Steel.

ArcelorMittal je leaderem na všech velkých světových trzích včetně materiálu pro automobilový průmysl, stavební průmysl, výrobu domácích spotřebičů a balení, s vynikajícím

výzkumem a vývojem, se značnou provázaností s dodávkami surovin a neobyčejně rozsáhlou distribuční sítí. Průmyslová přítomnost v 27 zemích Evropy, Asie, Afriky a Ameriky umožňuje skupině přístup na všechny klíčové trhy od počínajících po rozvinuté. Skupina se snaží vybudovat si dobré pozice také na rychle rostoucích trzích Čínských a Indických.

## Ostravské huťi se dařilo

ArcelorMittal Ostrava vytvořila v hospodářském roce 2006 zisk 9,6 miliardy korun

Účetní rok 2006 /1.3. 2006 – 28. 2. 2007/ byl pro akciovou společnost ArcelorMittal Ostrava (dříve Mittal Steel Ostrava) opět úspěšným a ziskovým, podobně jako uplynulá období od vstupu nového majoritního vlastníka. Společnost vytvořila zisk /po zdanění/ 9,6 mld. Kč, tedy zhruba dvojnásobný oproti předchozímu období. O rozdělení zisku rozhodnou akcionáři na valné hromadě.

„Velmi dobrých výsledků dosáhla společnost díky vysoké poptávce po našich výrobcích, příznivým cenám na trhu, využívání synergických efektů ve skupině ArcelorMittal a samozřejmě díky zaměstnancům společnosti,“ řekl Gregor Münstermann, generální ředitel a předseda představenstva ArcelorMittal Ostrava a.s. „Přestože v závěru roku jsme se potýkali se snížením poptávky, byl uplynulý rok pro firmu velmi úspěšný. Také jsme dokončili a zahájili několik dalších významných investičních projektů a pokročili jsme v restrukturalizaci firmy i ve zvýšení efektivnosti spolupráce s dceřinými firmami,“ dodal generální ředitel.

Společnost v roce 2006 vyrobila 3,063 milionu tun oceli, exportovala 59 % produkce, dodala výrobky do 88 zemí celého světa, hlavně ale do Německa, Polska, Slovenska, Rakouska, USA a Itálie.

Dobré hospodářské výsledky ostravské huťi po vstupu nového majoritního vlastníka umožní firmě realizovat významné investiční projekty. V roce 2007 společnost investuje do modernizace zařízení a ekologických projektů celkem 2,5 miliardy korun. Projekty, které letos realizuje nebo zahájí, ale

budou v celkové hodnotě téměř 4 miliardy korun.

Všechny velké projekty budou realizovány na základních výrobních agregátech společnosti. Modernizace koksárenské baterie č.1 v hodnotě 450 milionů korun již začala na konci roku 2006, bude probíhat téměř rok a přinese snížení emisí a zlepšení pracovního prostředí. V plánu je také zahájení projektu výstavby nové koksárenské baterie KB 11 (provoz stávající baterie bude zastaven). Dále Mittal Steel Ostrava připravuje modernizaci vysoké pece, která bude realizována koncem roku. Modernizována bude i středojemná válcovací trať a trať Stiefel 4-10 na Rourouně. Dalším velkým projektem je modernizace pecních agregátů na ocelárně. Cílem je náhrada stávajících tandemových pecí novými kyslíkovými agregáty s nižší spotřebou záruvzdorného zdiva, sníženou spotřebou přísad při výrobě tekuté



oceli a lepším výtěžkem kovu ze vstupních surovin.

„Tyto projekty budou mít přínos z hlediska možnosti výroby vyšších objemů výrobků s vyšší přidanou hodnotou, zároveň přispějí také k dalšímu snižování negativního dopadu hutní výroby na životní prostředí,“ dodává Ivo Chmelík, ředitel pro investice společnosti Arcelor-

Mittal Ostrava. Do této kategorie patří i projekty výstavby nové zinkovací linky pro výrobu silničních svodidel a nové příčné dělicí linky pro výrobu plechů. Oba finální produkty jsou na trhu velmi žádané a realizace projektů umožní společnosti naplnit náročné požadavky zákazníků.

V roce 2007 bude realizována i řada investičních projektů obno-

vy výrobního zařízení, technologických uzlů a pomocných agregátů. Velmi významným prvkem investičního plánu v roce 2007 jsou i projekty do oblasti bezpečnosti práce a ochrany zdraví, prevence proti průmyslovým haváriím a zlepšení pracovních podmínek. V tomto roce dosáhne tyto investice 200 milionů korun.

**Vestavěné skříně a šatníky na míru**  
... zvolte si svůj vlastní styl

poradenství | profesionální zaměření | kvalitní výroba | dodání | odborná montáž

**ZDARMA** vyměření technikem, doprava, demontáž a odvoz staré skříně.  
Vysoká kvalita elementů a výplní posuvných dveří, možnost kombinace všech materiálů.

**DOPORUČUJEME**  
Velmi oblíbeným olistováním pro posuvné dveře jsou **HLINIKOVÉ** rámy, které jsou krásným a zajímavým doplňkem interiéru a to zejména pro možnost vytváření jedinečných tvarů dělicími lištami.

**NOVÁ EXPOZICE**  
Obchodní centrum LASO 2. patro  
Masarykovo náměstí 15  
Ostrava – Moravská Ostrava  
Tel.: 596 273 265, 739 642 792  
Jakub HAŠCIN, Tel.: 604 118 855, E-mail: hascin@volny.cz

Objednávka ZDARMA NEZAVAZNĚHO zaměření zakázky  
- osobně na expozici  
- telefonicky na čísle 739 642 792

V případě dotazů, prosím zavolejte na výše uvedené telefonní číslo. Rádi Vám odpovíme.  
Dále nabízíme KUCHYNSKÉ LINKY, SKLÁPĚCÍ POSTELE, NÁBYTEK NA MÍRU, PLOVOUCÍ PODLAHY.

**AKCE**  
7 let ZÁRUKA  
10 let záruka celého systému

Inzerce na těchto stránkách vám ráda zprostředkuje Alena Bohatová:  
mobil: 775 181 924, e-mail: bohatova@consultants.cz

**RWE Group**

Vážení zákazníci,  
vaše požadavky v záležitostech spojených s odběrem zemního plynu a jeho vyúčtováním vám rádi pomůžeme řešit na

novém telefonním čísle Zákaznické linky skupiny RWE 840 11 33 55.

**SMP Severomoravská plynárenská**

Volat můžete v pracovní dny od 7 do 17 hod., vždy za cenu místního hovoru.  
Nové číslo Zákaznické linky nahrazuje dosud používané číslo 840 111 115.

RWE - Váš spolehlivý dodavatel zemního plynu

Pohotovostní linka SMP 1239  
(nonstop, pouze v případě poruchy)

[www.rwe-smp.cz](http://www.rwe-smp.cz)

**Moravskoslezský kraj**

**MORAVSKOSLEZSKÝ KRAJ – krajský úřad**  
Ředitelka krajského úřadu vypisuje výběrové řízení na pracovní místo:

- REFERENT PRO SILNIČNÍ HOSPODÁŘSTVÍ

Požadované vzdělání:  
VŠ bakalářské – zaměření dopravní, stavební

Příhlášky se podávají do 13. srpna 2007 do 17:00 hod.

Bližší informace naleznete na adrese: [www.kr-moravskoslezsky.cz](http://www.kr-moravskoslezsky.cz), v sekci volná místa nebo na úřední desce Krajského úřadu Moravskoslezského kraje, 28. října 117, 702 18 Ostrava.

**NICOM, a.s.**

Autorizované školicí středisko firmou Microsoft a Autodesk  
Testovací středisko ECDL akreditace Ministerstva školství ISO 9001:2000

Nádražní 120, Ostrava  
tel: 596 113 415, 596 115 854  
e-mail: [ostrava@nicom.cz](mailto:ostrava@nicom.cz)  
[www.nicom.cz](http://www.nicom.cz)

Kurzy výpočetní techniky pro začátečníky, pokročilí i profesionály.  
Kurzy účetnictví.  
Firemní kurzy.

Podrobné informace získáte na našich telefonních číslech. Vydáváme osvědčení s celostátní a celosvětovou platností. Literatura v ceně kurzů.

**KOBERCE K+K**  
... ta nejlepší volba pro vás ...

**VELKÉ LETNÍ SLEVY**  
Ostrava-Centrum, Stodolní 22  
Tel.: 596 121 338  
[www.kobercekk.cz](http://www.kobercekk.cz) až 30 %!

**Koberce K+K spol. s r.o.**  
Navíc po předložení kupónu získáte slevu 10% na veškerý sortiment.  
Platí do 31. srpna 2007

**Prázdninová akce: SLEVA 15%**  
Akce platná pro všechny PC kurzy v měsíci SRPNU!!!

Na přání zákazníka připravíme „Kurz na míru“. Možnost pronájmu učebny. Zdarma zasíláme katalogy kurzů!

Občerstvení v průběhu kurzů zdarma!

## Kraj jako první hodnotí své školy

Moravskoslezský kraj – Se zcela ojedinělým projektem, který zatím nemá v České republice obdoby, přišel Moravskoslezský kraj, když se jako první pustil do akce hodnocení škol zřizovatelem. Cílem projektu je zlepšit vzdělávací služby jednotlivých škol v kraji a tím zvýšit jejich konkurenceschopnost.

Ačkoli školský zákon a vyhláška z roku 2005 umožňuje hodnocení škol zřizovatelem, Moravskoslezský kraj využil možnosti hodnotit vlastní střední školy externě a učinil první kroky v této oblasti mnohem dříve než ostatní zřizovatelé. „V pilotním projektu, který ve spolupráci s krajem řešilo Metodické a evaluační centrum, jež je zřízeno při Ostravské univerzitě, bylo hodnoceno devět středních škol v Moravskoslezském kraji. Hodnotily se následující oblasti: řízení školy,

prostředí školy a výsledky vzdělávání,“ upřesnil Stanislav Dlouhý z odboru školství, mládeže a sportu krajského úřadu.

Experti, které nechal kraj za tímto účelem vyškolit, se zaměřili jak na odbornou kvalifikaci učitelů, tak například na vybavenost školy, úspěšnost žáků při uplatnění na trhu práce či při přijetí ke studiu vyššího stupně, vztahy mezi žáky a pedagogy, ale také ověřovali vědomosti žáků ve srovnávacích testech.

Moravskoslezský kraj k tomuto účelu nechal vytvořit a pilotně ověřit ucelený systém hodnocení středních škol. „Očekávaným přínosem je odborné posouzení aktuálního stavu a především celkového zkvalitnění škol zřizovaných Moravskoslezským krajem. Výsledky hodnocení budou sloužit především zřizovatelům, ale i samotným školám,“ dodal Dlouhý. (leh)

## Nejlepší studenti převzali ocenění

Moravskoslezský kraj – Už šesté letos před začátkem prázdnin převzali nejúspěšnější studenti středních škol ocenění z rukou hejtmana. Všichni museli splňovat dvě podmínky – vynikající prospěch a k tomu ještě úspěch v reprezentaci své školy na nejrůznějších soutěžích nebo jiné mimoškolní aktivitě. Z celého Moravskoslezského kraje bylo nominováno 49 žáků, které vybrali sami ředitelé škol. Komise nakonec vybrala k ocenění 24 nejlepších. „Kraj tímto tradičním oceněním podporuje ne-

jen žáky, ale také snahu rodičů a školy, kteří se podílejí na výchově a vzdělávání těchto mladých lidí,“ upřesnila smysl akce náměstkyně hejtmana a zároveň předsedkyně pracovní skupiny, která žáky vybírala, Jaroslava Weniğerová. Společně s hejtmánem kraje Evženem Tošenovským předali studentům peněžní poukázky na nákup knih a další věcné dary.

Za šest let existence tohoto ocenění kraj ohodnotil již bezmála 180 žáků středních škol v Moravskoslezském kraji. (bet)



Hejtmán kraje Evžen Tošenovský společně se svou náměstkyní Jaroslavou Weniğerovou ocení na pondělí 25. června 2007 nejúspěšnější žáky středních škol Moravskoslezského kraje. Foto: archiv

## V Ostravě zazní nová hudba

Ostrava – Ostravské dny – Institut a Festival nové hudby – jsou mezinárodním pracovním a koncertním prostředím zaměřeným na novou a experimentální hudbu a práci s orchestrem. Od 13. srpna do 2. září se bude v Ostravě konat čtvrté biennale této akce. Ta vyvrcholí týdenním festivalem, který je svým zaměřením na hudbu 2. poloviny 20. století a hudbu současnou největším v ČR. V rámci festivalu, který začne 26. srpna, se v rozmezí sedmi dnů uskuteční patnáct koncertů. Vedle dvou rezidenčních orchestrů, Janáčkovy filharmonie Ostrava a mezinárodního komorního orchestru Ostravská banda, vystoupí řada souborů a sólistů ze všech koutů světa. (bet)

## SENIORŮ MEZI NÁMI

## Seniorům slouží Gabriel

Ostrava – Přesně půl roku funguje v Čujkovově ulici v Ostravě-Zábřehu komunitní centrum pro seniory s názvem Charitní středisko Gabriel. Je určeno nejen seniorům, ale i zdravotně postiženým. Služby klientům poskytuje v Denním centru pro seniory a v Klubu seniorů.

Denní centrum se zaměřuje na vzdělávací, aktivizační a výchovnou činnost. Slouží zdravotně postiženým či chronicky nemocným lidem, kteří mají sníženou soběstačnost a potřebují pomoc jiné osoby. Denní provoz funguje v době, kdy jsou rodinní příslušníci v zaměstnání nebo se z jiných důvodů nemohou o postiženou osobu starat. Pro klienty je zajištěn nejen program, ale i strava.

Klub seniorů nabízí v příjemném prostředí příležitost k společenské a zájmové činnosti. Členem se mů-

že stát každý senior, který má zájem se zúčastnit společenského, kulturního a duchovního života. Oblíbilo se těšit každý čtvrtek mezi seniorkami dámský klub, velký zájem je o kurzy práce na PC. Probíhají zde přednášky s besedami, společenské hry, výtvarné činnosti či si zde mohou senioři jen tak popovídat u šálku kávy či čaje. Služby v klubu jsou zdarma. (leh)



Jednu měsíčně pořádá centrum pro seniory hudební odpoledne, kde si rádi zatančí i zazpívají. Foto: archiv

# Hrazení bystřin zabrání povodním

(Pokračování ze str. 1)

Na úpravě vodních toků v oblasti povodí Odry vynakládají Lesy ČR každoročně vlastní finanční prostředky ve výši zhruba 40 milionů korun. Kromě toho využívají i dalších dotačních titulů ministerstva zemědělství a životního prostředí. „Úhrada nákladů na hrazení bystřin v lesích jako opatření ve veřejném zájmu je podle lesního zákona povinností státu. Vzhledem ke skutečnosti, že Minister-

stvo zemědělství ČR v současné době nemá finanční prostředky na pokrytí veškerých požadavků, obrátil se správce jednotlivých toků, Lesy ČR, s. p., na Moravskoslezský kraj s žádostí o financování některých opatření,“ uvedl Tomáš Kotyza, vedoucí odboru životního prostředí a zemědělství.

Pracovníci odboru ověřili stav

přímo v terénu a vybrali ty stavby, které zároveň ochrání před vodou okolní pozemky. „Účelem úprav je zejména zvýšení protipovodňové ochrany občanů a jejich majetku a ochrany vybudované infrastruktury obcí. Těmito úpravami se sníží rozsah eroze dna i břehů a omezí vývoj splavenin, které přilehlému území značně škody,“

vyvětlil Vladimír Němčanský, vedoucí Správy toků – oblast povodí Odry se sídlem ve Frýdku-Místku. Kromě omezení škodlivé eroze a preventivních protipovodňových opatření je podle něj nedílnou součástí hrazení bystřin péče o břehové porosty. Při úpravách toků odborníci zároveň uplatňují nejnovejší poznatky ve vztahu k ochraně přírody a krajiny. „Tam, kde je to možné, odstraňujeme migrační překážky pro vodní živočichy, přepadové prahy a stupně nahrazujeme skluzovými objekty různých konstrukcí, opevnění břehů dlažbami pak kamennými rovnaninami nebo záhozy, vytváříme umělé kamenné výhony k zajištění úkrytů pro vodní živočichy a podobně,“

vyjmenoval Němčanský. (leh)



Veškerá protipovodňová opatření na horských bystřinách musejí splňovat náročná ekologická kritéria. Foto: archiv

**PENÍZE  
Z KRAJE  
POMOHLY**

## — ZAJÍMAVÍ LIDÉ MORAVSKOSLEZSKÉHO KRAJE —

## Marie Knödlová: Včela je úžasný tvor

Frýdek-Místek – Přírodnost, „je pilný jako včelka“ lze použít na leckoho, o Marii Knödlové z Frýdku-Místku to ale platí dvojnásob. Tuto charakteristiku splňuje nejen svým neutuchajícím elánem, s kterým se věnuje bezpečtu aktivit, ale včely se navíc staly její životní náplní.

Dvaatřicetiletá paní Marie propadla včelařství už před čtrnácti lety. „Dědeček měl včely, ale v té době mne vůbec nenapadlo, že bych se tomu mohla věnovat. Po jeho smrti převzal včely otec a já reagovala až na nabídku včelaře souseda, jestli to nechci zkusit. Dal mi tři úly se včelstvy a já začala – a nakonec i vydržela,“ vzpomíná na své začátky. Obor Včelař pak dokonce dálekově vystudovala. „Momentálně se hlásím do kurzu učitele včelařství. Musím říct, že jsem práci pro včelařství úplně propadla, vymyslím různé akce a jen má rodi-

na ví, co času tímto strávím,“ usmívá se žena, které včelařství zabírá téměř veškerý volný čas. A není divu. Kromě svého zaměstnání asistentky poslance Karla Sehoře se zabývá prodejem včelích produktů a výrobků z nich a zároveň přijímá funkci jednatelky frýdecko-místeckého svazu včelařů. „Když jsem nastoupila do funkce, bylo mým zájmem dění v organizaci oživit, přiblížit veřejnosti obor včelařství, který se dostal na okraj zájmu společnosti. V roce 2003 jsem založila včelařský kroužek při ZO ČSV Frýdek-Místek, kde se děti učí včelařinu nejen v teorii, ale i v praxi. Jezdíme na včelařskou farmu, pořádáme letní pobyty včelařů,“ vyjmenovává Marie Knödlová. Letos také po letech obnovili tradici prázdninových táborů a nově zahájili spolupráci s handicapovanými.

Vedle náročné administrativní práce má na starosti i chod Domu včelařů, včetně včelařského muzea a skanzenu, organizuje přednášky, výstavy a další akce. Mezi ty pravidelně patří Včelařský den (letos 26. 8.), včelařské plesy, nově na říjen plánují tzv. „Medovánky“ – posezení včelařů i nevčelařů s vyprávěním a videoprojekcí. Bezpočet akcí, soutěží a her pořádá včelařský

svaz v průběhu celého roku hlavně pro děti. „Je to krásný koníček, příjemná relaxace, učí nás pochopit zákonitosti přírody. V tomto úspěchaném a přetechizovaném světě je to především návrat k přírodě, únik od starostí. Včela je úžasný tvor, nad fungováním včelstva člověk opravdu žasne,“ uzavírá Marie Knödlová.

Český svaz včelařů ve Frýdku-Místku má v nájmu Dům včelařů Fojtství v Chlebovicích, kde provozuje od roku 1995 včelařské muzeum a skanzen. Pro veřejnost je otevřeno každou sobotu od 9 do 12 hodin, organizované zájezdy lze dohodnout i mimo tento termín. (leh)



„Děti se nemusí dostat k včelařství jako takovému. Ale budou alespoň chápat, proč je užitečná včela, proč je třeba chránit přírodu a pečovat o ni,“ říká o svých svěřencích Marie Knödlová. Foto: archiv

# Drtič zvládnou jen ti zdatní

Kopřivnice – Již po desáté se sejdou zdatní cyklisté na tradiční akci pod názvem Kopřivnický drtič. Jezdíte na horském kole a chcete si ověřit, zda máte dobrou fyzickou? Tak právě pro vás je akce určena. Tip na výlet tedy tentokrát rozhodně není pro každého.

Zdrť své svaly (a možná i sebevědomí) si mohou zájemci přijít v sobotu 11. srpna do Kopřivnice na tamní letní stadion, kde je nejen start a cíl. Pořadatelé zde rovněž umožňují účastníkům na travnatých plochách stanování zdarma.

A co vlastně ten drtič je? „Jed-

ná se o poloorientační hobby maratón. Drtič si uchovává svůj nezavodní charakter. Cyklisté dostanou při prezentaci kvalitní barevnou mapu. Na ní je vyznačena nejdelší trasa a po ní účastníci jedou tak dlouho, dokud mohou,“ uvádí pořadatelé. Cestou si sbírají kontrolní razítka v horských chatách. Mimo to cestou hledají cedulky tajných kontrol, jejichž umístění není předem známo, a kde si sami procvakávají mapy kleštěčkami s konkrétním symbolem. „V cíli se pak zapíše každému účastníkovi čas dojezdu a počet všech kontrol dohromady. To vše dohromady vytváří na drtiči nezavodní a pohodovou atmosféru. Prostě u nás nevidíte bezhlavě se řítící dav závodníků do cíle, kteří ani nevědí, kudy jedou,“ dodávají pořadatelé.

A teď to nejdůležitější. Kudy se tedy cyklisté vypraví? Trasa je dlouhá 120 kilometrů a má pořádné převýšení. Kdo se na drtič vydá,

musí počítat s pořádnou dávkou sportovního vypětí. První stoupák je na horu Ondřejník. To je ale na zahrátí, protože další vrcholovkou je dokonce Lysá hora. Ani pak ale cyklisté nemají vyhráno. Čeká je

## Festival plný bláznů

Bohumín – Už jen několik dní zbývá do okamžiku, kdy se v Bohumině rozeběhne již sedmý ročník multižánrového festivalu Léto-kruhy. Ten v letošním roce poskytne azyl všem bláznům v pozitivním slova smyslu, protože Léto-kruhy 2007 nesou podtitul Loď bláznů. Stejně jako loni se uskuteční v areálu parku Petra Bezruče v prostranství za letním kinem. Tady vyroste hlavní dominanta, Loď bláznů. „Každý z nás je tak trochu blázen, chcete-li snílek. Rozhodli jsme se, že na letošních Léto-kruzích uspořádáme takové malé setkání všech bláznů, kteří umí tvořit, zpívat, tancovat, oslavovat a bavit se,“ říká předsedkyně pořádajícího občanského sdružení Maryška Kamila Smiřgová. V nabídce dílniček, ve kterých si návštěvníci vyzkouší svou zručnost, se objeví kloboučnický salón, drátkování, keramika, malování na textil, voňavé polštářky nebo práce s pedigem. Součástí programu bude i soutěž o nebláznivější výtvar. Chybět nebudou ani dřevozěbáři, kováři a hudební tým. Festival začíná v sobotu 18. srpna a potrvá do příští soboty 25. srpna. (leh)

## Anketa Strom roku začala

Moravskoslezský kraj – Až do října mohou lidé hlasovat v celostátní anketě Strom roku 2007, kterou pořádá Nadace Partnerství. „Vítězek hlasování putuje do veřejné sbírky na podporu výsadby stromů a péče o ně. Strom roku 2007 bude slavnostně vyhlášen na Den stromů 20. října,“ upřesnila koordinátorka ankety Klára Slámová.

Moravskoslezský kraj reprezentuje lípa z Velké Polomi, jejíž věk je odhadován na úctyhodných 700 let. „Samotná obec Velká Polom má ve znaku zlomenou lípu, odkazující zřejmě ke vzniku obce na místě větrného polomu,“ řekl Luděk Onderka, který společně s obcí strom do ankety navrhnul. „Lípa by si zasloužila odborné ošetření, které by jí mohlo přinést právě vítězství v anketě,“ dodala Slámová.

Anketa Strom roku 2007 má 12 finalistů. O postupu nyní rozhoduje veřejnost. Hlasy Polomské lípě mohou lidé zaslat od 1. srpna do 11. října třemi způsoby: zaslaním dárcovské SMS ve tvaru DMS STROM11 na telefonní číslo 87 777, pomocí hromadných hlasovacích archů, které je možné objednat na internetových stránkách programu Strom života Nadace Partnerství (www.stromzivota.cz), nebo prostřednictvím hlasovacích kuponů vycházejících ve vybraných časopisech a novinách. (leh)



Vyjet na Lysou horu dá zabrat. Účastníci drtiče toho musí za jeden den zvládnout daleko více. Foto: Robert Mročka

# Jak tráví léto sportovci?

Ne všichni mají na dovolenou čas. Dřina o prázdninách nekončí hokejistům ani fotbalistům

**Moravskoslezský kraj – Letní měsíce jsou u většiny z nás ve znamení pracovního útlumu, řádných dovolených a čerpání energie na další měsíce. U sportovců by to teoreticky nemělo být jinak.**

JAROSLAV ODSTRČILÍK

Jenže ne každý profesionální sportovec má právě během července a srpna volno, ne každý má šanci odpočívat v rodinném kruhu a řada z nich dokonce právě v době, kdy sedíte u vody a sledujete dovádějící děti, bojuje o mistrovské body nebo o limity na vrcholy sezony. Jestli si ně-

kdo myslí, že například hokejisté, kterým sezona skončila někdy v polovině dubna, mají čtyři měsíce volno, je na hlubokém omylu. „Hráči se pochopitelně musí dát po skončení extraligy zdravotně do pořádku, dostanou pár dnů volna, ale regulární dovolenou mají tři týdny v červnu. I během té doby si však musí hlídat váhu a ale spoušť lehce trénovat. Od začátku července už tvrdě trénují na fyzice a po třech týdnech jdou na led. Letní dovolená v tom pravém slova smyslu jim nehrozí,“ vysvětluje trenér Vítkovic Miroslav Fryčar, který od 23. července trápí své svěřence na ledě ČEZ Arény.

Nejinak jsou na tom ovšem domácí fotbalisté nebo hráči v dalších kolektivních sportech. Nejlepší volejbalisté například absolvovali reprezentační blok a koncem července někteří z nich odletěli na

univerziádu do Bankoku. „Byli jsme po skončení sezony pozvaní vedením klubu na týden do Chorvatska. Pak už jsem jen stihl jeden týden na chalupě u rodičů. Jinak jsem se hodně věnoval doléčení všech bolístek,“ přiznal univerzál DHL Ostrava David Konečný.

Dvojnásobný mistr republiky v boxu Petr Novotný ukončil sezónu se sebezapřením. Šampionát v Ostravě sice vyhrál, ovšem jeho paže vypadaly po finálové bitvě hrůzostrašně. „Odbojoval jsem toho letos opravdu mnoho, takže se na zaslouženou dovolenou opravdu těším. Strávím ji na Moravě na horách, kde se umím skvěle uvolnit,“ prozradil svůj recept na čerpání nových sil. I on je bude po prázdninách potřebovat, protože ho čeká světový šampionát v Spojených státech.

Sportovci potřebují ke svým vý-



Ani fotbalisté po skončení sezony nezahájí. Na fotografii je Pavel Kubina s bývalým brankářem Baníku Janem Laštůvkou. Foto: Aleš Krecl

konům odpovídající odpočinek, ovšem ne vždy si ho mohou dopřát v době, kdy mají jejich dě-

ti prázdniny nebo kdy meteorologové ohlásí velmi příjemné období slunečného počasí.

## Jankulowski odpočíval doma Místo relaxu chvíle strachu

**Ostrava – Ve svých třiceti letech dosáhl úspěchu, o němž drtivá většina fotbalistů jen sní. V dresu slavného AC Milán vyhrál Marek Jankulowski Ligu mistrů. Ale motivaci má prý stále velkou a na ni pochopitelně nabíral během léta síly.**

**Jak vám vítězství v Lize mistrů změnilo život?**

„Život mi to nezměnilo. To určitě ne. Byl to prostě důležitý rok mé kariéry. Bylo těžké dostat se na absolutní vrchol. Zvláště pro mě, protože jsem první rok v Miláně i kvůli zranění nehrál, což mi situaci hodně komplikovalo, protože první rok je sám o sobě vždycky těžký. A když k tomu máte i zdravotní problémy, je to ještě horší. Chtěl jsem ale sobě i ostatním dokázat, že na to mám.“

**Jaké byly oslavy?**

„Zas tolik náročné nebyly. Jenom první dva dny byly trochu hektické. Jenomže pak nás čekal ještě další ligový zápas, brzy na to i národák a zápas ve Walesu, no a pak jsem se zase vrátil do Itálie ke své rodině. Domů jsem se vrátil na začátku července a konečně jsem mohl začít odpočívat.“

**Naplánoval jste si nějakou velkou rodinnou dovolenou?**

„Nic velkého to nebylo. Pro mne je mnohem důležitější, že

jsem zdravý, nemám žádné komplikace a mohu se věnovat odpočinku. Během pobytu v Ostravě jsem sehrál jedno fotbalové utkání s přáteli v Krásném Poli, kde mám spoustu přátel a kde opravdu velmi rád odpočívám.“

**Je pravda, že byste právě na okraji Ostravy chtěl postavit dům a po skončení kariéry žít právě v Krásném Poli?**



Marek Jankulowski se chce vrátit do Ostravy. Foto: Aleš Krecl

„Na nějaké plánování je teď ještě brzy, ale ano, je to jedna z možností. Nevíme, kdy se do Česka zpátky vrátíme, ale jednou ten den přijde. Smlouva mi v Miláně skončí v roce 2011. To bude deceř právě šest let a bude se chystat do školy. A to bude zřejmě ten čas, kdy bude vhodné se vrátit. A vrátíme se určitě do Ostravy. A pak se možná usadíme v Krásném Poli.“

**Jste na novou sezonu dobře připravený? Odpočatý a správně nehecovaný?**

„Já doufám, že ano. Toho volna nebylo mnoho, ale jak jsem řekl, mohl jsem ho strávit s rodinou a přáteli, takže jsem v pohodě. Mám před sebou nejen náročný program v italské soutěži a Lize mistrů, ale také rozhodující fázi kvalifikace na mistrovství Evropy. Já pořád věřím, že postoupíme. A nejen já, věří v to celý tým. Čeká nás pět důležitých zápasů. A hodně důležitý, možná nejdůležitější, bude hned ten první proti Irsku. Ten musíme zváltnout, protože jinak by se soupeř mohl dostat před nás. Nechceme se dostat do situace, abychom cestovali k utkání do Německa s tím, že by nás porážka mohla stát postup. V té době už chceme mít postup zajištěný. Zápas s Irskem tomu může hodně pomoci.“ (jod)

**Janovice – Měla to být pohodová dovolená, absolutní relax. Nakonec se však všechno změnilo ve vteřiny hrůzy a strachu. Hokejový obránce klubu zámořské NHL Toronto Maple Leafs Pavel Kubina si vyrazil hned po skončení náročného sezony na Floridu, kde předtím sedm sezon působil. Při koupání v oceánu jej ale pořádně vyděsil jeden z jeho obyvatel.**

„Pro mě to byla první sezona, kdy jsem nehrál na Floridě, tak jsem se do tepla hodně těšil. Přes rok si v Torontu můžete spíš užít zimu. Představa jsem si, jak si dám tělo dohromady koupáním v teplém oceánu,“ popisoval Kubina. Jednoho dne se vyrazil prohánět do vln také na skútru a prožil chvíle, na které nikdy nezapomene. „Zrovna jsem se otáčel, když jsem těsně vedle sebe uviděl stín trojúhelníkové hrbitní ploutve. Okamžitě mi blesklo hlavou: Žralok! Tak jsem se lekl, že jsem spadl do vody a u toho jsem utopil svůj mobil. Moc jsem se raději nerozhlízel a už jsem se drápal zpátky na skútru. Pak jsem se konečně začal rozhlížet a za chvíli jsem jej objevil. Nedaleko mě se ve vodě proháněl delfin. V té rychlosti jsem si ho spletl se žralokem. Ani nevíte, jak jsem si oddech,“ líčil obránce.

Trojnásobný mistr světa a majitel jednoho prstenu za vítězství ve Stanleyově poháru se pak už podobných zážitků během léta nedočkal. „Nebylo o co stát,“ usmál se

obrovitý obránce, který letos poprvé trávil letní dovolenou i s přítelkyní Andreou a malou dcerou Terezkou. „Proto se nám nechtělo moc cestovat, byli jsme pořád doma v Janovicích a na Čeládně. Chtěl jsem si malou užít, během roku jsme pořád někde na cestách,“ vykládal Kubina.

Přesto ještě s Andreou Černíkovou jeden malý výlet podnikli. „Byli jsme se podívat na pár dnů v Amsterdamu. Hodně nás to lákalo, tak jsme tam vyrazili. Byly to parádní chvíle, jenže po návratu už jsem se musel vrhnout do přípravy na novou sezónu, a tak už na víc nebyl čas,“ říkal Kubina. (jod)



Kvůli letnímu turné fotbalového Kubina teamu a tréninku se moc nedostal ani na své oblíbené ryby. Foto: Aleš Krecl

## Letní dovolená? Zapomeňte

**Ostrava – Jsou sportovci, kteří si po náročném sezoně mohou letní dovolenou užít a vychutnat, jsou však i tací, kteří právě v parných letních měsících bojují o mistrovské body či medaile.**

Plážová volejbalistka Tereza Petrová si rozhodně nemůže na nedostatek slunce, vody a písku stěžovat. Ze by však prahla po dráhové dovolené na pláži, to rozhodně ne. „Trávím na písku čtyři měsíce v kuse a určitě mě neláká zajet si pak někde k moři. Dovolenu mívám těsně před zahájením hrubě přípravy někdy v květnu, a to si užívám doma v Česku. Pak totiž začne kolotoč turnajů Světového okruhu a tím i nekonečné přelety, spání v hotelech a hlavně nekonečná dávka slunečních paprsků,“ usmívá se odchovankyně ostravského volejbalu, která společně se svojí kolegyní Petrou Klapalovou bojuje o účast na olympiádě v Pekingu.

Svoji letošní pout zahájily v Číně a Japonsku, pak následoval Bahrain a dlouhá série podniků v Evropě. Ne vždy jsou přitom podmínky na pláži, kde se bojuje o mistrovské body, ideální ke koupání. „To snad každý chápe, že my máme k písku úplně jiný vztah. Když je příliš jemný a hluboký, je to problém, čtyřicetistupňová vedra jsou taky víc k vzteku než na zvýšení pohody. Už jsme si ale zvykly a dokážeme se s rozmary počasí vypořádat.“

Když skončí své účinkování na turnaji (letos byly nejlépe třinácté na turnaji v Portugalsku), rozhodně netouží po tom, prodloužit si pobyt dalším poleháváním na pláži. „To je pravda, hledáme co nejrychlejší cestu domů a teprve tam řešíme regeneraci a odpočinek. Světová série končí až v říjnu na jihu Ameriky, kam snad taky pojedeme, takže letos si o nějaké letní dovolené nechám pouze zdát,“ dodává s úsměvem.

Podobně se na téma dovolené dívá i nejlepší česká sedmibojářka a dálkařka Denisa Ščerbová. I ji stojí letní sezona spousta sil a dovolenou si bude moci dopřát až po skončení mistrovství světa v Japonsku. Před zářijovým vrcholem sezony v Osace ji čeká tvrdá příprava. „Budeme trénovat především doma, možná odjedeme na pár dnů do Tater. To se nám v minulých letech osvědčilo. Mám za sebou důslednou regeneraci a cítím se zdravotně v pořádku. Doufám, že se mi bude na světovém šampionátu dařit,“ říká mladá česká atletka. (jod)

## KŘÍŽOVKA

Některé části města Třinec mají docela zajímavé názvy - jako například... (???)		Autor: elan-	Odletající šupiny kovu při kování	Tím způsobem	Osobní zájmeno	Franc. herec	Maďarský básník	Egyptský bůh slunce	Asi	Ukazovací zájmeno	Značka kosmetiky	Natáčecí	Popuzovat	Poskytnouti výchovu								
Primati	Kotouč	Jméno Korbeláře	???	???	Stojan	???	Pozornost	Domácky Daniel	Jeden ze smyslů	Jedovatá bylina	Zkratka United Artists	Obuv	Veterinář. mast	Stěpní tráva	Sovětský kosmonaut	Mongolští pastevci	Horský skřítek	Název hlásky L	Značka voltampéru			
Nešika	Ložetní kost	Patřící Stáze	Park	Lakomcův	Ukazovací zájmeno	Prkený strop	Starořím. obět	Sídlo na Honšů	Rusky „jezero“	Druh papouška	Husarský kabátec	Zkratka tlaku krve	Krtci (bás.)	Označení rumunských letadel	Prohra v šachu	Citoslouce hlasu vran	???	Stolec	Polynés. opjný nápoj	Poly. opjný nápoj	Asijský stát	Pomůcky: Ady, Ago, ozero, YR

Tajenka minulých křížovky zní: BOHUŠOV; FULŠTEJN; POPELNICE; ŘÍMSKÉ MINCE. Výherci: Leopold Hrabovský, Orlí 7/403, Havířov-Šumbark, 736 01; Alice Zajacová, Klostermannova 13, Ostrava 9, 709 00; Ivana Bažanová, Gen.Janka 1156, Ostrava, 709 00. Řešení křížovky zasílejte do 7. září na adresu redakce: Strategic Consulting, Elišky Krásnohorské 150, Frýdek-Místek, 738 01 nebo e-mailem na adresu hnilova@consultants.cz. Vylosování obdrží propagační materiály kraje.

## LISTÁRNA

### Odpoledne s dechovkou pro seniory

Na nedělní odpoledne 29. července ve frýdecko-místeckých Smetanových Sadech zapomene málokterý z návštěvníků. Část parku se totiž proměnila v dějiště první části dechovkového festivalu Odpoledne s dechovkou. Poslechnout tento specifický žánr si přišla více než tisícovka návštěvníků. Díky obrovské návštěvě zde panovala skutečně vynikající atmosféra.



Zpěv Místřínanky opětovalo i početné publikum. Foto: archiv

Úspěch je výzvou i pro druhé letošní setkání, které proběhne v Zámeckém parku ve Frýdku-Místku v sobotu 1. září. Zde se představí Moravanka Jana Slabáka, Bojané a Frýdlantský hudební spolek. I druhé setkání bude součástí projektu Odpoledne s dechovkou, který je spolufinancován Evropskou unií. Milan Anděl

### PTEJTE SE RADNÍCH

Vážení a milí čtenáři. Zde na tomto místě máte možnost se každý měsíc ptát radních Moravskoslezského kraje na otázky, které Vás zajímají. Odpovídat vám budou radní v oblastech resortů, které mají na starost: hejtman Evžen Tošenovský (bezpečnost, legislativa, zahraniční vztahy, finance), Pavol Lukša (doprava, silniční hospodářství, životní prostředí), Jaroslava Wenigerová (školský), Petr Adamec (sociální záležitosti, kultura), Jiří Veverka (zdravotnictví) a Pavel Drobil (regionální rozvoj, evropské struktury, územní plánování). Otázky je možné zasílat také ostatním členům rady – Vítu Slovákovi, Dagmar Adamové, Václavu Pomikálkovi, Zbyňkovi Stanjurovi a Ivanu Týle. Dotazy můžete zasílat elektronicky na adresu hnilova@consultants.cz nebo poštou na adresu: Strategic Consulting, Elišky Krásnohorské 150, Frýdek-Místek, 738 02. Automaticky budou vyloučeny dotazy vulgární a prvoplánově urážlivé nebo ty, které nemají nic společného s Moravskoslezským krajem.

# Barvy Ostravy letos mimořádně zářily



Festival Colours of Ostrava začíná. Vpravo vítá návštěvníky pořadatelka akce Zlata Holušová. V tu chvíli už tuší, že se letošní ročník opravdu vydaří.



Na pódiu se jako první objevila česká formace Gipsy.cz a dokázala dostat návštěvníky pořádně do varu.



Mimo koncerty mohli lidé navštívit i řadu workshopů. Na snímku se učí, jak se tančí flamenco.



Až z Kamerunu přijel jazzový génius Richard Bona. Patří k hvězdám z černé Afriky, a navázal tak na tradici, kterou loni rozjel Salif Keita.



Překvapením byla kapela Watcha Clan. Postarala se o strhující taneční i vizuální show.



Colours of Ostrava zdaleka nepatří jen dospělým. Hudba se líbí i dětem. Ty se dokážou v kotli také pěkně rozparádít.



Goran Bregović patřil k největším tahounům akce. Nezklamal. Balkánské rytmy nadchly tisíce návštěvníků stejně jako před lety, kdy se na Colours objevil poprvé.



Hip hop a rap přivezl z tropické Kuby X Alfonso. Revolucionář dokázal svou hudbou strhnout davy.



O hladová břicha pečovaly desítky stánků s jídlem. Lidé mohli ochutnat například grilovanou šunku, ale i vegetariánskou indickou kuchyni.



Rekordní návštěvnost zaznamenal koncert legendárních Gipsy Kings z Francie. Lidé tančili na notoricky známé skladby.



Na hlavy návštěvníků během festivalu přšelo i pařilo sluníčko. V největších vedrech pomáhaly proudy vody.



Řízný rock přivezly do Ostravy dračice ze skupiny Gaia Mesiah. Nikomu nevařilo ani polední slunce a koncert si pořádně užili.



Závěr patřil Marianne Faithfull. Rocková ikona z Anglie si před koncertem objednala láhev vína a čerstvou brusinkovou šťávu. Fota: Robert Mročka